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Sucre, 27 de febrero de 2015
Señores:
Directorio Nacional
Tribunal de Honor

Presidentes de los nueve Departamentos

Presente.- 

Ref.: remite  resolucion  ADMINISTRATIVA 006/2015 (NÚMERO de cuenta bacaria),  anexo Nº006/2015 e instructivo  DNP Nº 003/2015 

De nuestra mayor consideración y respeto:

Apreciados miembros del Directorio Nacional, Presidente y Miembros del Tribunal de Honor, Presidentes de los Nueve Departamentos, colegas Notarios:


Dando cumplimiento a la tuición Representativa que ostenta el Directorio Nacional del Notariado es que he sido notificada de forma oficial con la Resolución Administrativa Nº006/2015, el anexo de resolución administrativa Nº006/2015 y el Instructivo DNPNº 003/2015 todas de fecha 26 de febrero de 2015, las que establecen entre otras cosas:

1.- La adquisición de Valores Notariales.
2.- El procedimiento de autenticación de firmas en documentos notariales. 
3.- Aplicación de la Vía Voluntaria Notarial.


Debiendo para todos realizarse el pago de la alícuota a favor del Estado en la cuenta corriente fiscal (cuenta recaudadora). 
Nº  10000018347224  del banco unión s.a. a nombre de la Dirección del Notariado Plurinacional.


Así mismo se recomienda la aplicación del Arancel Notarial establecido mediante Resolución Administrativa Nº 005/2015 de fecha 20 de febrero de 2015 bajo pena de aplicarse el procedimiento disciplinario por la Dirección del Notariado Plurinacional, aclarando que todo cobro por Servicios Notariales debe adecuarse al arancel,  así mismo se recuerda que todo Servicio Notarial debe ser Facturado excluyéndose (restando) el costo de Valores Notariales que no están sujetos a crédito fiscal por tratarse se valores del Estado Plurinacional.

La aplicación del Arancel Notarial es de carácter obligatorio para todos los Notarios de Fe Pública debiendo para la adquisición de valores realizar el pago a la cuenta Nº  10000018347224 del banco unión s.a. de la Dirección del Notariado Plurinacional y presentar la boleta original y fotocopia  acompañado de la Cedula de identidad del Notario, pudiendo utilizarse poder de representación especifico para esa actuación.

 
Los formularios que se pondrán a disposición de los señores notarios son:
1).- Formularios Notariales.

2).- Caratulas.

3).- Reconocimiento de Firmas
4).- Formularios de Autorización de viajes de menor de edad. 
(Todos son formularios especiales para cada tipo de actuación y no podrá ser sustituido ni reemplazado por otro tipo de documento o timbre).

 Así mismo se recuerda a los Presidentes de los Nueve Departamentos que están en la obligación de hacer conocer a sus asociados todas las Resoluciones e Instructivos emitidos por el ente matriz (DIRECCIÓN DEL NOTARIADO PLURINACIONAL), además de exhortar su cumplimiento para evitar futuros procesos disciplinarios y sanciones en sus distritos (Se recomienda la lectura del Art. 8 de la ley 483, Art. 9 del Decreto Reglamentario 2189, Art. 97 Al  115 de la ley 483)

Sin otro particular y esperando la comprensión y compromiso de todos los colegas para llevar a delante este proceso de transición de forma pacífica y ordenada nos despedimos. 
Atte. 
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Dra. Stenka Geovanna Udaeta España        Por: Dra. Rosse Mary Uriona Almaraz
                    PRESIDENTE                                                  VICEPRESIDENTE
ASOCIACION NACIONAL DE NOTARIOS             ASOCIACION NACIONAL DE NOTARIOS 



